

“一国两制”的生命力和优越性必将不断显现

习近平主席重要讲话为香港发展注入强大信心

新华社香港12月19日电 记者孟佳 查文峰 国家主席习近平18日下午在中南海会见来京述职的香港特别行政区行政长官李家超，对行政长官和特别行政区政府的工作表示充分肯定，强调中央全面准确、坚定不移贯彻“一国两制”方针长期不变，并对香港特区的发展作出重要指示。习近平主席的重要讲话在香港社会各界激发热烈反响，香港各界和舆论纷纷表示，重要讲话为香港发展注入强大信心，“一国两制”的生命力和优越性必将不断显现。

李家超述职后接受媒体采访表示，感谢习近平主席对他和特区政府工作的充分肯定和全力支持。习近平主席重申中央全面准确、坚定不移贯彻“一国两制”方针长期不变，进一步巩固了香港社会在“一国两制”方针指引下，共同开创美好前景的强大信心。在国家的强大后盾下，他将带领团队全力发展经济、改善民生，团结爱国爱港的社会力量，积极融入国家发展大局、粤港澳大湾区建设和“一带一路”倡议，巩固和提升香港在“十四五”规划下“八大中心”的定位。

香港各界人士认为，习近平主席重要讲话饱含对香港未来发展的美好期盼，极大地鼓舞了全体港人，为香港发展注入强大信心。

香港特区立法会议员李慧琼表示，习主席从强国建设、民族复兴的大局出发，高度

关心香港的发展和进步，支持和推动“一国两制”行稳致远，珍惜香港独特地位和优势，激励香港同胞奋发有为，这对香港同胞是莫大的鼓舞。我们将与社会各界共同努力，用好中央支持，坚守“一国”之本，善用“两制”之利，与祖国同心同行，在民族复兴新征程上作出新贡献。

香港经民联副主席、立法会议员林健锋认为，习主席的重要讲话给社会各界注入强大的信心和力量，中央长期坚持“一国两制”方针，让商界及投资者对香港更有信心。在中央的支持下，香港应增强发展动能，抓紧机遇，成为“超级增值人”，为国家发展建设、民族复兴伟业作出贡献。

粤港澳大湾区企业家联盟主席、香港中华总商会会长蔡冠深认为，习主席讲话中强调“一国两制”的生命力和优越性必将不断显现，强调中央对香港的光明前景充满信心，这有助于部分因为全球经济低迷而对前景信心不足的人士看清形势。

习近平主席在重要讲话中强调，全力支持行政长官和特别行政区政府团结带领社会各界，抓住国家发展带来的历史机遇，这让香港各界人士十分振奋。全国港澳研究会顾问刘兆佳认为，这表明香港会继续得到来自中央各方面的全力支持，让香港更好地参与国家发展，以推动自身发展，解决香港社

会矛盾和民生问题。

港区全国人大代表陈勇表示，香港有背靠祖国的优势，经济发展在疫情后逐步恢复，我们将与社会各界合作，全力支持特区政府依法施政，推动良政善治，以完成习主席交付的重托。

香港九龙社团联会常务副理事长林德兴表示，习主席的重要讲话说明“一国两制”是保持香港长期繁荣稳定的“定海神针”，只要坚定不移落实“爱国者治澳”原则，走稳走好符合香港实际的民主发展道路，香港一定能够创造新的更大辉煌。

习近平主席的重要讲话在香港青年群体中引起热烈反响，他们表示将全力支持特区政府依法施政，推动香港高质量发展。香港菁英会副主席高松杰表示，爱国爱港青年必定一如既往，全力支持特区政府依法施政，确保“一国两制”行稳致远，推动香港高质量发展，为中国式现代化贡献力量。

“青研香港”召集人、候任区议员陈志豪表示，香港特区第七届区议会选举顺利完成，地区治理体系更加完善。作为候任区议员，我们必须深刻领悟习主席的重要讲话精神，并推动社会各界把握发展机遇，为国家的高质量发展作出贡献。

全国青联委员谭雪欣表示，香港青年应珍惜香港“背靠祖国、联通世界”的优势，抓

住国家发展机遇，锤炼过硬本领，发挥自身才能，共同为强国建设、民族复兴伟业作出贡献。

《大公报》《文汇报》《香港商报》等香港主流媒体19日在重要版面进行报道，并配发社论、社评深入解析。舆论认为，习近平主席的重要讲话体现了中央对香港的高度重视，对贯彻“一国两制”方针的坚定不移。

《大公报》发表社评表示，“敢于担当、善作善成”，这是对行政长官李家超贯彻务实中央指示精神，全力推动香港发展的工作态度和工作作风的充分肯定，同时也是对特区管治班子善于办事而且能把事情办好的施政成效的充分肯定，更重要的是，这体现了对行政长官及特区政府未来继续做好工作的殷切勉励，也就是能做事、敢做事、会做事、做成事的要求。

《文汇报》发表社评表示，“一国两制”是中国特色社会主义的伟大创举，是中国国家制度和治理体系的重要组成部分，也是保障港澳特区长期繁荣稳定的最佳制度安排。习近平主席的重要讲话极大地鼓舞香港各界继续全面准确、坚定不移贯彻落实“一国两制”的决心和信心。我们坚守“一国两制”的初心坚定不移，保持香港长期繁荣稳定的信心坚定不移，支持香港保持独特地位和优势的初心坚定不移。

不负重托 不断推进具有澳门特色的“一国两制”成功实践

习近平主席重要讲话令澳门各界深受鼓舞

新华社澳门12月19日电 记者刘刚 李荣葵 国家主席习近平18日会见来京述职的澳门特别行政区行政长官贺一诚，听取他对澳门当前形势和特别行政区政府工作情况的汇报。习近平充分肯定贺一诚行政长官和特区政府的工作，并对澳门特区的发展作出重要指示。澳门各界和舆论纷纷表示，习近平主席的充分肯定和殷切期望令人深受鼓舞，倍感振奋，未来定不负重托、踔厉奋发，不断推进具有澳门特色的“一国两制”成功实践。

贺一诚表示，习近平主席的重要指示为澳门特区的发展进一步指明了方向、坚定了信心，特区政府将继续与社会各界一道，全面准确、坚定不移贯彻“一国两制”方针，坚定维护国家主权、安全、发展利益，切实维护中央全面管治权，全面落实“爱国者治澳”原则，更好抓住国家发展带来的历史机遇，不断推进具有澳门特色的“一国两制”成功实践，以新的发展成果迎接新中国75周年华诞和澳门回归祖国25周年，致力为“一国两制”现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业”作出新的更大贡献。

澳门特区立法会主席高开贤表示，习主席对澳门顺利完成维护国家安全法修改、有序推进行政长官选举法和立法会选举法修改等工作给予充分肯定，并对澳门未来发展

提出明确要求和殷切期望。特区立法会将认真学习贯彻习主席重要讲话精神，全面准确、坚定不移贯彻“一国两制”方针，履行好立法与监督职责，严格依照基本法制定法律，一如既往配合特区政府发展经济、改善民生，落实好“爱国者治澳”原则，切实维护国家主权、安全、发展利益，推动澳门迈向更加繁荣稳定、和谐美好的未来。

“澳门取得的一系列成绩，离不开习主席和中央的关心指导和全力支持。”澳门中华新青年协会会长陈伟斌说，作为爱国爱澳青年社团，新青协将按照习主席为澳门指引的方向，一如既往全力支持行政长官和特区政府依法施政，充分发挥青年的主观能动性和灵活创造力，抓住国家发展带来的历史机遇，聚焦横琴粤澳深度合作区、粤港澳大湾区，引领带动广大澳门青年积极融入国家发展大局，在强国建设、民族复兴的新征程上积极贡献青春力量。

澳门城市大学研究生会理事长李俊彤认真收看了习近平主席会见贺一诚的新闻报道。“习主席的重要讲话为澳门的繁荣稳定注入了新的动力。抓住国家发展带来的历史机遇，将为澳门的发展提供更广阔的平台和空间。”他说，年轻一代应不负韶华，努

力充实自己，积极投身到建设美好澳门的进程中，投身到国家发展大局中。

澳门地区中国和平统一促进会会长刘艺良表示，习主席对澳门抓住国家发展带来的历史机遇实现更好发展作出指示并提出期望，充分体现中央对澳门的高度重视，对澳门同胞的亲切关怀。当前，澳门正积极推动落实“1+4”经济适度多元发展策略，积极参与横琴粤澳深度合作区建设，并编制了澳门历史上首个全面系统的多元发展规划。相信在中央大力支持下，在特区政府的积极作为下，在社会各界的积极配合下，“1+4”产业路径一定能成为澳门经济可持续发展注入新动能，带来新景象。

澳门归侨总会会长刘雅煌表示，习主席重要讲话对澳门总体发展具有重大指导意义，包括澳门侨界在内的广大居民，进一步坚定了以新的发展成果迎接澳门回归祖国25周年的信心。侨总将不忘初心，以习主席一系列重要讲话精神为指引，配合特区政府依法施政，汇聚侨界侨智，发挥侨界所长，贡献国家和澳门所需。

习近平主席对澳门特区政府工作的充分肯定和全力支持，令澳门街坊会联合总会深感振奋。街坊总会会长吴小丽表示，街坊总会一如既往发扬爱国爱澳光荣传统，积极响应国

家发展战略，支持特区政府改善民生福祉，持续推进与深合区及大湾区内地城市民生服务的对接融合，更好融入国家发展大局。

澳门银行公会主席叶叶佳表示，澳门金融界将坚持服务本地实体经济，不断丰富金融业态，积极推动澳门经济适度多元发展，以更开放创新的姿态拥抱时代变革，助力澳门更好更快融入国家发展大局，为不断推进具有澳门特色的“一国两制”成功实践行稳致远贡献澳门金融力量。

“习主席的重要讲话，体现国家对澳门特区完善治理体系和提升治理能力的肯定与期许。”澳门城市大学副校长叶桂平说，未来澳门特区政府应当坚持主动推进完善与宪法和基本法实施相关的制度，将维护中央全面管治权和规范中央授予特区的高度自治权更好地结合起来，全面落实“爱国者治澳”原则，切实保障特区的繁荣稳定。

《澳门日报》19日发表社论指出，澳门社会各界不辜负习主席的关心关怀和殷切期望，踔厉奋发，众志成城，抓住国家发展机遇，积极推进“1+4”多元产业，结合粤港澳大湾区的优势，高质量建设横琴深合区，不断推进具有澳门特色的“一国两制”成功实践，让“盛世莲花”更绚丽多姿。

构建自贸港社会治理现代化新格局

上接第一版 抓好源头治理，抓实调解工作，抓牢法治建设，抓紧基层基础，促进社会和谐稳定。坚持把强化机制保障作为必要手段，努力构建自由贸易港社会治理现代化新格局，系统推进矛盾纠纷预防化解，提高化解工作质效，形成更多可复制推广的“枫桥经验”，为全面深化改革开放和海南自由贸易港建设创造安全稳定的社会环境。

上接第一版 做到“两个维护”，坚定不移在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致。

要心怀“国之大者”，积极投身全面依法治国、法治中国建设伟大实践，服务更高水平的平安中国、法治中国建设，为推进中国式现代化贡献法治力量。

会议指出，要把党的领导贯彻到全面依法治国全过程和各方面，坚定不移走中国特色社会主义法治道路，更好发挥法治固根本、稳预期、利长远的保障作用，在法治轨道上全面建设社会主义现代化国家。要坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一，坚持国家一切权力属于人民。要围绕让人民群众在每一项法律制度、每一个执法决定、每一宗司法案件中都感受到公平正义这个目标，深化司法体制改革，加快建设公正高效权威的社会主义司法制度。

会议强调，要守好中国式现代化的本和源、根和魂，毫不动摇坚持中国式现代化的中国特色、本质要求和重大原则，确保中国式现代化的正确方向。要坚持法治建设主动适应改革和经济社会发展需要，围绕以科技创新引领现代化产业体系建设等部署，在法治轨道上全面深化改革开放，为高质量发展、深层次改革、高水平开放营造良好法治环境。

中国法学会、广东省委政法委、深圳市委市政府、湖北省高级人民法院、江西省法学会负责同志陈训凯、袁吉洁、袁海宁、张鸣起、张文显、王其江、张苏军、吕忠梅、江必新、孙谦、甘藏春、黄进、游劝荣、刘铁流出席论坛。



以高标准高质量巡视促进全面从严治检向纵深发展

上接第一版 会议指出，巡视监督是全面从严治党的重要制度安排，是国之利器、党之利器，是推进全面从严治党、从严治检的重要保障。总的看，第一轮系统内巡视暨最高检党组、省委部署安排态度坚决，全面开展有力，取得了积极成效，但也存在政治建设和党建工作不够扎实、高质量履职还有差距、党风廉政建设力度不够、队伍建设存在薄弱环节、抓落实不到位等突出问题，要引起高度重视。

会议强调，整改落实是巡视的关键环节，是巡视成效的重要体现。要推动巡视、反馈、整改有机贯通，扎实做好“后半篇文章”，确保第一轮系统内巡视取得实实在在的成效。最高检巡视办和各巡视组要进一步梳理分析，修改完善巡视报告，原汁原味、见人见事、不遮不掩做好巡视反馈，协同地方纪委监委督促被巡视省级检察院党组切实承担起整改主体责任，“一把手”切实担起第一责任人责任，不折不扣抓好整改落实。最高检巡视办要对各巡视组反映的共性问题，提出的意见建议进行归纳分析，既要由点及面深挖问题根源，找准问题症结，又要以下看上，举一反三，从最高检层面提出抓整改落实的措施和建议，以系统内巡视为契机进一步加强和改进各项检察工作。

近日，安徽省舒城县公安局交警大队联合翰林派出所走进辖区柏林乡秦桥村，开展“老一小”交通安全宣传，提高老年人、少年儿童的交通安全意识。图为民警向村民宣讲交通安全知识。 本报通讯员 王可海摄

□ 新华社记者

18日23时59分，强震突袭深夜中的甘肃省临夏回族自治州积石山保安族东乡族撒拉族自治县，震级6.2级，震源深度10公里。截至19日13时，地震已造成当地113人遇难、536人受伤。与积石山县隔河相望的青海省海东市在此次地震中14人遇难、198人受伤。

地震发生后，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平作出重要指示，要求全力开展搜救，及时救治受伤人员，最大限度减少人员伤亡，防范发生次生灾害，尽快组织调拨抢险救援物资，抢修受损的电力、通讯、交通、供暖等基础设施，妥善安置受灾群众，保障群众基本生活。

贯彻落实习近平总书记重要指示，各方力量火速集结，全力以赴排查搜救、救治伤员，打通救援生命通道，尽力安置受灾群众，抢修受灾基础设施，严防余震、低温等次生灾害……抗震救灾各项工作紧张有序进行。

救援，与时间赛跑

灾情严重，国务院抗震救灾指挥部、应急管理部将国家地震应急响应提升至二级；国家防灾减灾救灾委员会、应急管理部将国家救灾应急响应提升至二级。

灾情就是命令。地震发生后，解放军和武警部队出动多支救援力量抵达地震灾区。陆军第76集团军某旅约300名官兵连夜出动，于凌晨4时许到达受灾严重的积石山地震灾区，迅速展开人员搜救、道路清理等工作。武警甘肃总队出动300余名官兵、40余台车辆抵达积石山县刘集乡4个村，担负搜救、伤员转运、疏通道路和搭建帐篷等任务。甘肃省军区临夏军分区就近组织民兵根据任务划分分赴各点位执行任务。

甘肃省调集国家综合性消防救援队1500余人、公安干警1500余人赶赴灾区。青海省海东市组织卫健、公安、消防等救援力量4200余人，调集大型救援装备268台、救援装备8246件套奔赴一线。

抢救生命，同时间赛跑。国家卫生健康委紧急调派医疗应急工作负责同志和北京协和医院、四川大学华西医院重症、骨科、神经外科和普外科国家级专家赶赴甘肃灾区；组织四川、陕西和宁夏等邻近甘肃省的3支国家紧急医学救援队伍迅速集结，尽快赴甘肃省、青海省支援。

甘肃各级医疗机构派出救援队伍19支386人抵达临夏回族自治州、积石山保安族东乡族撒拉族自治县，全面开展伤员搜救、转运、救治工作。当地在乡镇卫生院设立救治点，在州级和县医院设立绿色通道，及时分类处置伤员，轻伤员就地就近治疗，重伤员转移至州县医院接受救治。

记者在甘肃省积石山县中西医结合医院看到，住院部大楼出现严重裂缝，医护人员在路边临时搭起床铺，轻伤就地包扎，重伤简单处理后被送往积石山县人民医院。

青海省海东市出动救护车64辆，医护人员1404人，救治地震伤员144人。

国家卫生健康委指导成立联合专家组，会同当地医务人员对收治伤员进行会诊，逐一排查隐匿性伤害，一人一策制定治疗方案，全力救治伤员。

抢修，打通生命通道

此次地震造成部分水、电、交通、通讯等基础设施受损。相关部门立即组织专业力量，全力打通生命通道。

地震发生后，交通运输部部署抗震救灾工作，指导甘肃交通运输部门全力做好抢险救援、灾损排查、保通保畅等工作。调度甘肃、青海等地公路部门，要求排查震中周边路网运行情况，了解核实灾情，密切跟踪、全面排查灾区铁路、公路、民航、邮政等受损情况，确保路网通畅，注意安全，防止次生灾害。协调驻地周边央企组建应急抢险队伍，摸清应急物资储备中心和战备钢架桥有关情况，做好随时调集支援准备。

甘肃省交通运输部门派工作组抵达灾区现场，组织力量对受灾公路进行清理，加强余震监测，防止次生灾害，同时开通应急急救通道，保障救援车辆免费快速通行。截至目前，干线公路、震中农村公路已抢通。

公安部交管局启动环甘肃抗震救灾交通保障联动机制，24小时监测环甘肃特别是震区周边道路态势，及时调度处置突发交通事故。甘肃、青海交警总队启动专项应急预案，陕西、宁夏交警总队积极配合做好远端分流、宣传劝导等工作。

经国家电网连夜抢修，截至19日18时30分，积石山县地震灾区受损主干网电路已全部恢复供电。截至19日19时21分，青海受本次地震影响的用户供电已全部恢复。

国网甘肃省电力公司第一时间启动应急响应，省市县三级指挥中心人员迅速到岗到位，组织临夏公司对所属变电站、供电线路及电力设备进行全方位特殊巡视检查，同时按照积石山县抗震救灾指挥部安排部署，为部分停电用户和居民临时安置点提供临时电源保障。国网甘肃刘家峡水电厂全面开展震后排查，发电设备及大坝设施均运转正常。

安置，保障群众生活

地震发生区域海拔高，气温低。连日来遭遇寒潮，室外气温低至零下，呵气成冰。

为应对寒冷天气对抗震救灾的叠加影响，国家发展改革委第一时间启动应急响应机制，做好能源电力和生活物资供应保障工作，积极指导电网企业抢修受损电力设施，组织应急供电，全力保障民生和重点用电需求；组织粮食和物资储备局第一时间就近调拨棉被、棉衣等救灾物资。

国家防灾减灾救灾委员会、应急管理部紧急向甘肃、青海两省地震灾区调拨中央救灾物资，支持灾区做好受灾群众临时安置和生活救助工作。

中国红十字会总会紧急启动二级应急响应，派出工作组赶赴灾区开展抗震救灾工作。同时启动红十字应急救援西北协作区协作机制，派出红十字搜救、医疗、赈济等救援队伍赴灾区一线开展救援，首批紧急拨付救灾资金500万元，调拨棉被700顶、折叠床2000张、棉被12700床、棉衣4500件，家庭包1000个。

记者在甘肃省积石山县的临时安置点看到，救援物资已陆续运抵。

财政部、应急管理部紧急预拨甘肃、青海两省2亿元中央自然灾害救灾资金，支持两省做好地震灾害救灾工作，统筹用于应急抢险和受灾群众救助工作，重点做好搜救转移安置受灾人员、排危除险等应急处置，次生灾害隐患排查和应急整治，倒损民房修复等工作。甘肃省财政厅紧急下拨抗震救灾资金2000万元，帮助灾区妥善安置受灾群众。

金融监管总局启动应急响应机制，统筹指导属地监管部门、财险公司、人身险公司、银行业机构等启动应急预案，做好保险理赔服务等工作。金融监管总局强调，要开通绿色通道，简化理赔手续，切实维护好人民群众生命财产安全。要求银行保险机构加大对受灾地区相关支持力度，及时恢复当地基础金融服务。督促当地银行业保险业加强自身安全生产管理，科学施救，严防次生灾害。

自然资源部启动地质灾害防Ⅲ级响应，派出专家工作组前往灾区，协助指导地方做好救援技术支撑、次生灾害排查、应急处置等工作。自然资源部已请甘肃、青海两省及时组织开展巡查排查，切实做好监测预警、会商研判和值班值守、信息报送等工作，重要情况及时报部；中国地质调查局、自然资源部地质灾害技术服务中心将持续加强组织协调和专家调度，协助指导地方做好会商研判和应急处置等工作。

中国气象局启动地震灾害气象服务二级应急响应。预报显示，未来10天，积石山县无降水过程。

记者在甘肃省积石山县地震灾区现场看到，一些区域的临时安置点已开炉灶，为受灾群众烧热水。一碗碗热气腾腾的牛肉面，小米粥也发放到部分安置点的受灾群众手里。兰州一家餐饮企业员工自发赶往积石山县大河家镇大河村，为当地群众提供了1000多份牛肉面。大河村一诊所工作人员熬制了小米粥，免费发放给受灾群众。当地一食品企业负责人自驾带来200件桃酥点心。

截至19日21时30分许，记者在大河村村委附近的临时安置点看到，保暖帐篷、取暖炉具已基本安装完毕，有的帐篷已见炊烟升起。

救援工作仍在持续进行中。甘肃省抗震救灾指挥部表示，下一步将紧紧围绕受灾群众需求，切实保障灾区群众生活，全力组织开展灾情排查和救援工作，全力防范地震次生灾害。

尽最大努力保障人民群众生命财产安全 各方贯彻落实习近平总书记重要指示全力开展积石山地震大救援